
4

Kurz informiert

ZR

ZR� 08-2021 
ZahnmedizinReport

▶▶ Implantologie
ESCI-Umfrage sammelt Langzeitdaten zu Keramikimplantaten

|  Als Ergänzung zum Behandlungsspektrum mit Titanimplantaten kommen 
Implantate aus Keramik infrage, doch hier fehlt es an Langzeitdaten. Die 
European Society for Ceramic Implantology (ESCI) hat daher eine europa-
weite Umfrage gestartet. Zahnärzte, Oralchirurgen und MKG-Chirurgen mit 
und ohne Erfahrung in der Keramikimplantologie sowie Zahntechniker sind 
eingeladen teilzunehmen.  |

Die Macher des Fragebogens wollen die Bereitschaft für den Einsatz von 
Keramikimplantaten erfassen sowie mögliche Ressentiments aufzeigen und 
die praktische Umsetzung und mögliche vorhandene Probleme im Umgang 
mit Keramikimplantaten analysieren. Zudem soll die tatsächliche Verbrei-
tung von Keramikimplantaten erfasst und deren Zukunftsperspektive objek-
tiviert werden. An der Entwicklung der Fragen wirkten die Dt. Gesellschaft 
für Orale Implantologie, die Dt. Gesellschaft für Umweltzahnmedizin, der 
Bundesverband der implantologisch tätigen Zahnärzte sowie verschiedene 
Implantathersteller mit. Die Verantwortlichen garantieren eine unabhängige, 
neutrale Auswertung der Daten ohne kommerzielle Ziele.

↘↘ QUELLE

•	[1] Aktuelle Umfrage zu Keramikimplantaten. Zahnzeitung Schweiz am 11.05.2021. iww.
de/s5144

•	[2] Direkter Link zur Umfrage: iww.de/s5145
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▶▶ Behandlungsangst
Auch Zahnmediziner haben Angst – vor der ersten Behandlung 
am Menschen

|  Israelische Forscher näherten sich dem Thema Zahnarzt-Angst von einer 
anderen Seite als gewöhnlich: Sie untersuchten die Angst angehender 
Zahnmediziner vor der ersten Behandlung am Patienten sowie im weiteren 
Verlauf ihrer Ausbildung.  | 

124 Studierende der Zahnmedizin füllten im Rahmen einer Querschnitts
erhebung Fragebögen aus. Darin schätzten sie ihre Angst vor der zahnmedi
zinischen Behandlung von Erwachsenen und Kindern auf einer visuellen 
Analogskala ein. Grundsätzlich war die Angst unter den Probanden relativ 
gering und nahm im Laufe der Ausbildung  ab. Vor der ersten Behandlung 
jedoch war die Angst am größten, insbesondere, wenn darum ging, Kinder zu 
behandeln. Die durchschnittlichen DAS-Werte blieben über die Jahre hinweg 
etwa auf einem ähnlichen Niveau, während die DFS-Scores bei Studenten im 
vierten Jahr am höchsten und im sechsten am niedrigsten waren. 

↘↘ QUELLE

•	Blumer S, Peretz B, Yukler N, Nissan S. Dental anxiety, fear and anxiety of performing 
dental treatments among dental students during clinical studies. J Clin Pediatr Dent 
2020, 44 (6): 407–411. doi.org/10.17796/1053-4625-44.6.3
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